

**Отзыв научного руководителя на диссертацию
Аксенова Игоря Викторовича
«Трансгуманизм как проблема философской и религиозной
антропологии»**

Диссертация Аксенова Игоря Викторовича «Трансгуманизм как проблема философской и религиозной антропологии» является самостоятельным квалифицированным научным исследованием, освещющим актуальную антропологическую проблему. Исследование характеризуется новизной, а его результаты обладают теоретической и практической значимостью.

Актуальность исследования вытекает из антропологического кризиса современной западной цивилизации, одним из характерных проявлений которого и выступает так называемый трансгуманизм. Современный трансгуманизм представляет собой уже не только абстрактную теорию или проект из области научной фантастики. При всей фантазийности замыслов его adeptov трансгуманизм образует ныне целое социальное движение, которое ведет активную пропаганду своих идей, завоевывая все большее количество сторонников. При всем обилии полемики вокруг отдельных аспектов трансгуманистической перспективы следует признать, что российский опыт теоретического осмысления феномена трансгуманизма явно недостаточен. Исследование И.В. Аксенова в определенной мере восполняет этот пробел.

Диссидент интересуется вопросами биоэтики, семейной и гендерной проблематикой, которые являются важнейшим элементом трансгуманистического дискурса, уже много лет, еще со времени своего обучения в США в 1988-89 гг., а устойчивое научное внимание проявляет к указанным вопросам с 2008 г. Как следствие, исследование построено на анализе очень большого количества источников, в том числе иностранных. Обработка объемного эмпирического материала прошла успешно по причине квалифицированного использования диссидентом методов философско-антропологического, культурологического и религиоведческого анализа.

Трансгуманизм рассмотрен как социо-культурный феномен, антропологическая концепция, проявляющаяся в различных доктринах, и, что на мой взгляд весьма важно, как квазирелигиозный суррогат, претендующий на замену традиционных религиозно-антропологических моделей. Трансгуманизм осмыслен как характерное проявление новоевропейского секулярного гуманизма, как одна из разновидностей техногенных и технократических утопий XX-XXI столетий. Дан критический анализ этических аспектов трансгуманизма, исследовано отношение к важнейшим экзистенциальным проблемам – смерти и бессмертию. Ценным аспектом работы выступила систематизация отношения к трансгуманистическим идеям в мировых и аврамиистических религиях –

буддизме, иудаизме, христианстве (с учетом конфессиональной специфики), исламе. Важно, что основания критики трансгуманизма выстраиваются автором с учетом идеиного наследия русских религиозных философов и богословов (Аксакова, Соловьева, Федорова, Бердяева, Флоровского, Лосского), что способствует укреплению преемственности традиций отечественного философствования.

Работа выполнялась И.В. Аксеновым самостоятельно.

Апробация исследования произведена с высокой степенью раскрытия проблем, поднятых в процессе научной работы, а также освещения основных выводов диссертации.

Считаю, что поставленные автором цели исследования достигнуты, задачи выполнены. Диссертационное исследование реализовано на высоком научно-философском уровне. Диссертация заслуживает высокой оценки с может быть принята к защите на соискание научной степени кандидата философских наук.

Научный руководитель,
д-р.филос.наук., проф.

Д.К. Богатырев

Подпись

Богатырев Д.К.
заверяю

